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DECRETO SOBRE VIRTUDES HEROICAS


	"A la sombra de tus alas". Esta expresión, presente en varios salmos y elegida por el Siervo de Dios. Antônio De Almeida Lustosa, como lema episcopal, ilustra bien el testimonio de vida virtuosa del Siervo de Dios que, poniendo su confianza y refugio en Dios, vivió una intensa unión con Él, fuente de su incansable y fructífera acción pastoral.
El Siervo de Dios nació el 11 de febrero de 1886 en una familia burguesa campesina de São João del Rei, en el estado brasileño de Minas Gerais. De sus padres aprende el espíritu de sacrificio y el valor del trabajo. Los salesianos habían abierto el Colegio Don Bosco en Cachoeira do Campo hace algunos años, y Antônio ingresó a los dieciséis años. Tres años más tarde decidió convertirse en salesiano, distinguiéndose por su agudeza intelectual y su compromiso con la vida religiosa. Después de su primera profesión religiosa, que tuvo lugar el 28 de enero de 1906, también se convirtió en profesor de filosofía, estudiando teología mientras tanto. Su profesión perpetua tuvo lugar tres años más tarde, y el 28 de enero de 1912 recibió la ordenación sacerdotal. Fue elegido como Maestro de Novicios en Lorena, luego Director en Lavrinhas, a cargo de la formación de los aspirantes salesianos y estudiantes de filosofía y teología. Además de enseñar, forma numerosos clérigos en el apostolado salesiano, llamados a animar parroquias y oratorios cercanos. Luego llevó a cabo la tarea de Director en Bagé en la escuela Maria Ausiliatrice y la oficina de Vicario de la parroquia anexa.
En 1924 fue nombrado obispo de Uberaba y recibió la consagración episcopal el 11 de febrero de 1925. En Uberaba encontró el seminario prácticamente vacío, pero después de un año tenía a su alrededor a una treintena de seminaristas. Se ocupa de los marginados, haciendo suya la urgencia de la justicia social. Después de menos de cuatro años fue trasladado a Corumbá en Mato Grosso, el lugar más grande y difícil para la evangelización. Solo dos años más tarde fue nombrado Arzobispo de Belém do Pará, una inmensa diócesis en la Región Norte de Brasil. Permaneció allí durante diez años, haciendo todo lo posible con la generosidad que siempre había hecho.
En 1941 fue trasladado a la importante sede de Fortaleza. Aquí dio lo mejor de sí mismo, en 22 años de estancia, viviendo intensamente el "Da mihi animas, cetera tolle" de Don Bosco. Convencido de que la primera evangelización consistía en devolver la dignidad a las personas y familias más pobres, fundó clínicas, el Hospital "San José", escuelas populares gratuitas y círculos obreros, inauguró la "Sopa de los pobres" y los Servicios Sociales de la Arquidiócesis. Sin olvidar nunca el cuidado de las almas, dio vida al Preseminario, al Santuario "Nuestra Señora de Fátima" y a la emisora "Asunción Cearense". Junto con un gran número de iniciativas y acciones de carácter social y caritativo, erige más de 30 nuevas parroquias, 45 escuelas para los necesitados, 14 centros de salud en las afueras de Fortaleza. Su actividad pastoral se articula en particular en el campo de la catequesis, la educación, las visitas pastorales, el aumento de las vocaciones, la valorización de la acción católica, la mejora de las condiciones de vida de los más pobres, la defensa de los derechos de los trabajadores, la renovación del clero, el establecimiento de nuevas órdenes religiosas en Ceará, como el Instituto de Clérigos Cooperadores y la Congregación de las Josefinas.
El Siervo de Dios fue también un escritor prolífico en los más variados campos: teología, filosofía, espiritualidad, hagiografía, literatura, geología, botánica. También fue muy apreciado en el campo artístico: suyos son los vitrales de la Catedral de Fortaleza.
En 1963 renunció a la sede arzobispal de Fortaleza y se retiró a la Casa Salesiana de Carpina, donde pasó los últimos once años de su vida. Confinado a una silla de ruedas debido a una caída desastrosa que causó una fractura de fémur, murió el 14 de agosto de 1974, demostrando, incluso durante la enfermedad y el sufrimiento, una actitud ejemplar de aceptación plena e incondicional de la voluntad de Dios. Su cuerpo descansa en la Catedral de Fortaleza.
Apreciado por su compromiso constante e incisivo en las cuatro diócesis que dirigió, el Siervo de Dios es recordado también por su ascetismo, por haber vivido pobremente, por haber sido un auténtico hombre de Dios y un hombre maravilloso de oración, humilde, dedicado a la penitencia y acogedor para todos, especialmente para los más necesitados. Estaba totalmente dedicado a la causa del Reino de Dios: "Simplemente continuaría aquí trabajando por el Padre Nuestro: ¡santificado sea tu nombre! Que tu Reino venga a nosotros; El programa de un obispo es siempre el mismo: ¡cumplir con su deber!"
En virtud de la reputación de santidad y de signos, la investigación diocesana se celebró en la Curia Arzobispal de Fortaleza (Brasil) del 14 de agosto de 1993 al 14 de agosto de 2001, cuya validez fue reconocida por este Dicasterio por Decreto de 2 de mayo de 2003. Una vez que se preparó la Positio, se presentó a los Consultores Teológicos para su examen el 8 de noviembre de 2022. La Sesión Ordinaria de los Padres, Cardenales y Obispos se celebró el 20 de junio de 2023.
El abajo firmante Cardenal Prefecto informó de todas estas cosas al Sumo Pontífice Francisco. Su Santidad, aceptando y confirmando los deseos del Dicasterio para las Causas de los Santos, declaró hoy: Las virtudes teologales de Fe, Esperanza y Caridad hacia Dios y hacia el prójimo, las virtudes cardinales de Prudencia, Justicia, Fortaleza y Templanza y las otras virtudes relacionadas, practicadas en grado heroico por el Siervo de Dios Antônio De Almeida Lustosa, de la Sociedad Salesiana de San Juan Bosco, Arzobispo de Fortaleza, en el caso y propósito en cuestión.
El Santo Padre ha dispuesto que el presente decreto sea publicado y transcrito en las actas del Dicasterio para las Causas de los Santos.
	
Dado en Roma el 22 de junio del año del Señor 2023
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