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SOCIETÀ DI SAN FRANCESCO DI SALES
                  SEDE CENTRALE SALESIANA
         Via Marsala, 42 - 00185 Roma
          Il Delegato del Rettor Maggiore
             per la Famiglia Salesiana

Turin – Roma, 1 de Janeiro de 2024
Aos caríssimos amigos e amigas da ADMA:
Recebam minhas saudações fraternas justamente nestes dias em que a Igreja celebra o Mistério da Encarnação do Senhor, contemplando com admiração como Ele é recebido por Maria e José, pelos pastores e pelos Magos, que representam todos os homens e mulheres de boa vontade. 
Com este comunicado, trago-lhes uma notícia de família da parte de nosso querido Reitor-Mor. O Pe. Alejandro Guevara teve que retornar à sua Província de origem, deixando seu serviço como Animador Espiritual da nossa Associação ADMA. E para continuar acompanhando a ADMA Primária, nomeou o Pe. Gabriel Cruz, com a tarefa de realizar este serviço durante o tempo que antecede a celebração do Capítulo Geral de nossa Congregação, junto com o Coordenador Mundial, Mons. Renato Valera, e seu conselho. 
Agradecemos ao Pe. Alejandro pelo serviço prestado durante estes anos em que os acompanhou com grande entusiasmo e dedicação, e peço-lhes que acolham a pessoa do Pe. Gabriel que, além do seu testemunho pessoal, traz consigo uma rica experiência missionária e o fato de tocar com as próprias mãos, colaborando com o Pe. Pierluigi Cameroni, a força da graça que atua no coração dos membros da Família Salesiana que caminham para o reconhecimento eclesial da sua santidade. 
Sei que ele assume esse serviço com grande aspiração, disposto a fazer parte, segundo as suas possibilidades, do caminho da Associação que está preparando, entre outras iniciativas, o próximo Congresso Mundial em Fátima. Eu e os membros do Secretariado também caminharemos com ele e com os Delegados Provinciais em tudo o que for necessário para dar continuidade ao programa da ADMA, justamente em um momento em que a Associação está se expandindo progressivamente.  O endereço eletrônico do Pe. Gabriel é animatore.spirituale@admadonbosco.org e também gcruz@sdb.org
O Senhor, que em Maria nos deu a Mãe e Mestra, nos guiará. A ela nos confiamos, nela confiamos e com ela gozaremos dos frutos que, como excelente educadora, ela semeia em nossos corações.      
Um abraço com o desejo de que, após a celebração do Santo Natal, vivido em família, possamos expressar o nosso sentido de Família Salesiana no mês dedicado a Dom Bosco, compartilhando com todos o amor a Maria que tanto identifica vocês.
Com todo o meu afeto,
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Pe. Joan Lluís Playà
Delegado Central do Reitor-Mor pela Família Salesiana 
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