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SOCIETÀ DI SAN FRANCESCO DI SALES
                  SEDE CENTRALE SALESIANA
         Via Marsala, 42 - 00185 Roma
          Il Delegato del Rettor Maggiore
             per la Famiglia Salesiana

Torino – Roma, 1 de enero de 2024
A los queridos amigos de ADMA
Reciban mi saludo fraterno en estos días en los que la Iglesia celebra el Misterio de la Encarnación del Señor, contemplando con asombro cómo es acogido por María y José, por los pastores y los Reyes Magos, que representan a todos los hombres y mujeres de buena voluntad.
Con este comunicado os doy a conocer, en nombre de nuestro queridísimo Rector Mayor, una noticia de familia. El P. Alejandro Guevara ha tenido que regresar a su inspectoría de origen, dejando su servicio como Animador Espiritual de nuestra Asociación ADMA. Y para continuar acompañando a la ADMA Primaria ha nombrado al P. Gabriel Cruz con el encargo de realizar este servicio durante el tiempo que precede a la celebración del Capítulo General de nuestra Congregación, junto al Coordinador Mundial, Sr. Renato Valera y su consejo.
Agradecemos a don Alejandro el servicio realizado durante estos años en los que os ha acompañado con gran entusiasmo y dedicación, y les pido que acojan la persona del P. Gabriel el cual, más allá de su testimonio personal, trae consigo una rica experiencia misionera y el hecho de experimentar de primera mano, colaborando con don Pierluigi Cameroni, la fuerza de la gracia que opera en el corazón de los miembros de la Familia Salesiana que caminan hacia el reconocimiento eclesial de su santidad.
 	Sé que asume el servicio con gran ilusión, dispuesto a insertarse, según sus posibilidades, en el camino de la Asociación que prepara, entre otras iniciativas, el próximo Congreso Mundial en Fátima. Yo mismo y los miembros del Secretariado caminaremos también con él, con vosotros y con los Delegados Inspectoriales en todo lo que sea necesario para dar continuidad al programa ADMA, precisamente en un momento de progresiva expansión de la Asociación. La dirección de correo electrónico del P. Gabriel es animatore.spirituale@admadonbosco.org así como gcruz@sdb.org
El Señor, que nos dio a María como Madre y Maestra, nos guiará como ha hecho siempre. A Ella nos encomendamos, en Ella confiamos y con Ella gozaremos de los frutos que, como excelente educadora, siembra en nuestros corazones.
Un abrazo con el deseo de que después de la celebración de la Santa Navidad, vivida en familia, podamos expresar nuestro sentido de Familia Salesiana en el mes dedicado a Don Bosco, compartiendo con todos los Grupos el amor a María que tanto os identifica.
Les saludo con todo mi afecto 
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P. Joan Lluís Playà
Delegado central del Rector Mayor para la Familia Salesiana 
Torino - Roma, 1 de enero de 2024, solemnidad de la Maternidad de María
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